

Спасибо за мир и тишину!

Они пришли на городскую площадь задолго до начала праздника, раньше всех. Они так привыкли: никогда никуда не опаздывать. Обнялись друг с дружкой, обменялись рукопожатиями и присели на скамейки, приготовленные специально для них, ветеранов.

Постепенно к площади стал подтягиваться народ. Празднично одетые горожане с цветами в руках, школьники – с разноцветными шариками, много молодых людей в военной и гражданской форме, в костюмах поисковиков, родители с детьми.

Народ прибывал, и росли букеты цветов в руках ветеранов, множилось искреннее пожелания, теплые слова, согревающие их в это прохладное, неласковое утро. Запестрели цветами и дорожки к мемориалу Скорбящей матери, к Вечному огню: не дожидаясь начала празднества, люди шли к плитам, выложенным по обочинам пути, здоровались со своими родными и близкими, имена которых начертаны на этих плитах, плакали, вспоминали, возлагали цветы, фотографировались. И над всем этим большим пространством раздавались милые сердцу каждого мелодии военных и послевоенных лет – играл духовой оркестр.

Ровно в 11 часов – вместе со всей страной – в Нижней Туре начался торжественный митинг, посвященный юбилею Великой Победы.

Перед собравшимися выступили: глава Нижнетуринского округа Федор Телепаев, начальник отдела военного комиссариата по Нижней Туре и Верхотурскому уезду Олег Глебов, председатель городской Думы Владимир Муравьев, ветеран Великой Отечественной войны Константин Константинович Волков, председатель Молодежного совета при главе администрации Андрей Постовалов, заместитель секретаря местного отделения партии «Единая Россия» Рафис Аптикашев.

«Ваш подвиг не имеет срока давности, – говорили выступавшие, обращаясь к ветеранам и участникам войны, труженикам тыла, жителям блокадного Ленинграда, военным вдовам, детям войны. – Вы, дорогие наши воины, спасли страну для будущих поколений. Мы вас помним, любим и ценим! И чем дальше уходит в историю великая дата Победы над фашизмом, тем ценнее ваш подвиг. Вместе с этим чудесным маем, счастливым маем 45-го, вы подарили нам мирное небо над головой, возможность жить и работать, возможность любить, творить, растить детей, а главное – помнить. Помнить, какой ценой завоеван мир!

Берегите себя, дорогие вы наши! Живите еще долго-долго и радуйтесь успехам детей, внуков и правнуков. Низкий вам поклон!» «Низкий поклон и спасибо, – вторилось в душе каждого. – За тишину, за теплый дом, за мир, в котором мы живем».

Около 20000 нижнетуринцев ушли воевать, защищая в лихую годину родную землю. 2109 из них – погибли, 465 человек пропали без ве-

сти, 466 участников войны скончались от ран, более 6000 нижнетуринцев были награждены боевыми орденами и медалями. Только в маленькой Нижней Туре шесть Героев Советского Союза! И вот сегодня на праздник смогли прийти лишь тридцать ветеранов из 70-ти, оставшихся в живых.

...Метроном отсчитывает скорбную Минуту молчания. В память о тех, кто не вернулся с фронтов Великой Отечественной, о тех, кто умер уже в мирные годы от полученных ран, о тех, кто самоотверженно ковал Победу в тылу и тоже не дождал до ее 65-летнего юбилея. «Помолчим над памятью друзей. Тех, кого уж больше не увидим...»

И вот уже мимо трибуны строевым маршем проходят четко выстроенные коробки военнослужащих в/ч 3275, работников милиции, отряды поисковиков, школьников и лицеистов, спортсменов и победителей школьных олим-



пиад, колонны трудовых коллективов города. Быть может, это не те чеканные 118 шагов в минуту, как на параде в Москве, не та мощь и не те масштабы. Но все это – в одно время и с одним – праздничным, приподнятым – настроением, в едином порыве и в едином параде со всей страной.

И вскоре огромная волна жителей, молодежи, участников парада, гостей города, возглавляемая группой ветеранов Великой Отечественной войны, работниками городской администрации, направляется к Вечному огню. Люди поднимаются к мемориалу, бережно прижимая к груди цветы. Они несут их, чтобы положить у подножия монумента, у Вечного огня, они идут, чтобы еще раз склонить головы



перед памятью тех, кому обязаны жизнью, чтобы еще раз поблагодарить и павших, и живых. «Весна, Победа, Родина, Народ – Слова родней отыщется едва ли! Вы с этими словами шли вперед. Вы с этими словами погибли».

Они победили. Они выстояли. Они достойны уважения и преклонения. И они воспитали нас. Своим подвигом, своей стойкостью, мужеством и самоотверженностью. А эта война (как сказал президент страны Дмитрий Медведев) «...выковала наш национальный характер, и теперь мы способны решать любые задачи. Мы никого не боимся, мы сильные».

После торжественного возложения цветов по традиции – солдатская каша. Полевые кух-

ни гостеприимно раскинули свои палатки, приглашая всех желающих, а главное – уважаемых ветеранов – отведать каши, выпить фронтовые сто граммов, посидеть за одним столом, вспомнить прошлое... Рядом дымятся шашлыки, работает городская торговля. Праздник в разгаре. Молодежь соревнуется в традиционной спортивной эстафете, на площадках выступают самодеятельные художественные коллективы, вечером свою программу предлагают приезжие артисты из Екатеринбурга. А ближе к полуночи в небе над Нижней Турой всеми цветами радуги расцветает праздничный салют. С днем рождения, ПОБЕДА!

Наталья КОЛПАКОВА. Фото автора.

Событие

«Память», «памятник» – слова одной сути

Знаменательное событие произошло в канун Дня Победы, 8 мая, в Таежном: на главной поселковой площади, перед Домом культуры «Родник» (и улица, где он стоит, называется улицей Культуры), был открыт обелиск Памяти героев Великой Отечественной войны. Несколько лет назад здесь, на площади, стоял деревянный памятник, который, конечно, со временем пришел в негодность. И получилось так, что в последние годы у жителей поселка не стало места, куда можно прийти в День Победы, поклониться памяти павших. Открытие нового обелиска стало возможным благодаря усилиям инициативной группы, возглавили которую депутаты городской Думы Лесного Сергей Черемухин и Александр Гордилов.

На торжественную церемонию открытия памятника в Таежный

приехали руководители города Лесного, комбината «Электромприбор», стройки, военные, представители общественных организаций и, конечно, ветераны Великой Отечественной войны. Над площадью звучит негромкая музыка, много цветов, воздушных шаров, разбита полевая кухня: вкуснейшими на свежем воздухе гречневой кашей и чаем угощают всех желающих.

А чуть поодаль прикрытый белой тканью возвышается памятник: его силуэт еще пока только угадывается, но до самого важного момента остаются считанные минуты.

Слово берет глава городского округа «Город Лесной» Виктор Гришин. «Память», «памятник» – слова родные, у них одна суть, один корень, поэтому, конечно, Виктор Васильевич говорит о памяти, которую обязаны беречь внуки и правнуки солдат Великой войны. Он благодарит ветеранов за мир, который они подарили, поздравляет с Днем Победы.

А затем собравшиеся направляются к месту, которое с этого дня станет самым главным и почитаемым в поселке Таежном. Вместе с председателем Совета ветеранов войны города Лесного Леонидом Хитриным глава города Виктор Гришин снимает символическую красную ленту, белое полотнище, и взором предстает обелиск из гранита и мрамора – величавый, строгий, торжественный. На нем выбиты святые для любого россиянина даты: 1941 – 1945. И строки из «Реквиема» Роберта Рождественского:

«Помните! Через века, через года – помните!

О тех, кто уже не придет

никогда – помните!
Не плачьте! В горле сдержите стоны,
горькие стоны.

Памяти павших будьте достойны!
В горле комок, бабушки осеняют себя крестами, в подножие памятника ложатся цветы... Святое место будет действительно святым: настоятель Храма поселка Таежного иерей Александр Кузнецов читает молитву, окропляет обелиск и собравшихся святой водой.

Митинг, посвященный открытию памятника и Дню Победы, продолжается. О том, что щит Отчизны крепко и надежен и в наши дни, говорит генеральный директор комбината «Электромприбор» Андрей Новиков. Поздравляют собравшихся с Днем Победы Леонид Хитрин, заместитель председателя городской Думы Александр Гордилов, директор совхоза Иван Генг, иерей Александр Кузнецов.

И еще один – очень торжественный момент был на этом митинге. Городскому Совету ветеранов войны на вечное хранение было передано знамя – копия Знамени Победы – штурмового флага 150-ой ордена Кутузова II степени Идрицкой стрелковой дивизии, 65 лет назад водруженного над поверженным Рейхстагом. Алый стяг плывет над людскими головами, гордо вьется на ветру: почетный караул пронес его по площади под звуки военного оркестра.

«Прошла война. Но живет память.
Пусть память верную о ней
Хранят об этой мучке
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки».

Татьяна САИТОВА,
редактор отдела культуры.
Фото автора.

